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_9A_E8_AE_A1_c43_451520.htm 第五章 收入、费用和利润 收

入是一个比较重要的问题，仅次于第二章资产，与资产有着

非常密切的联系。新增加了政府补助的问题，新会计准则单

独出台了一个《政府补助准则》。这是一个全新的内容，设

专题进行讲解。 利润在讲所有者权益时涉及到，这也是一个

比较新的内容。 第一节 收入 一、收入的概念和特征 收入是

指企业在日常活动中形成的、会导致所有者权益增加、与所

有者投入资本无关的经济利益的总流入。【再一次提到了6要

素之一的定义，多看一遍吧】 收入具有以下特点： (一)收入

是企业在日常活动中形成的经济利益的总流入。 日常活动，

是指企业为完成其经营目标所从事的经常性活动以及与之相

关的活动。 在工业制造业企业销售产品，就是为了完成经营

目标。在销售产品的过程中，可能会销售不再需要的原材料

，与经营目标有相关的联系，这也是日常的活动。 收入按企

业经营业务的主次不同，分为主营业务收入和其他业务收入

。主营业务收入包括制造企业销售产品、商业流通企业销售

商品、咨询公司提供咨询服务、软件开发企业为客户开发软

件等。与之相关的一些其他的活动，虽然也是为了完成经营

目标而从事的活动，但是不是经常发生的，这种活动形成企

业的其他业务，由此产生的收入就是其他业务收入。 注意：

日常活动不是偶发性的活动，利得是偶发性的，要将二者区

分开。收入是日常的，利得是非日常的。例如，工业企业处

置固定资产、无形资产的净收益，或者因其他企业违约收取



罚款等，这些活动形成的经济利益的总流入属于企业的利得

而不是收入(这里容易考选择题)。利得通常不经过经营过程

就能取得或属于企业不曾期望获得的收益。 【例】工业企业

的下列各种活动获得的收益属于企业的收入的是( ) A、销售

企业自制的半成品 B、销售代修品 C、转让无形资产 D、转让

固定资产 E、销售不再使用的原材料 答案：A B E (二)收入会

导致企业所有者权益的增加。 所有者权益的增加就是资产增

加或负债减少，收入确认时必然会带来资产增加或负债减少

。收入会导致企业所有者权益的增加，是指在费用一定的情

况下，这里不考虑费用，只是考虑收入本身会带来所有者权

益增加。 (三)收入与所有者投入资本无关。 收入会带来所有

者权益增加，但是又与投资者投入的资本金没有关系。 二、

收入的分类 1、收入按日常活动的性质分为三类，销售商品

收入、提供劳务收入和让渡资产使用权收入。销售商品收入

包括制造业企业销售自己的产品、商品流通企业销售采购的

商品、销售不需用的材料和包装物等。提供劳务收入包括提

供运输服务、代理服务、培训服务等。让渡资产使用权收入

在不同的企业可能不同，例如金融企业将现金放贷给其他企

业，一般的企业(非金融企业)出租固定资产、包装物、低值

易耗品、无形资产等，出租使用权的收入就是让渡资产使用

权。 2、收入按经营业务的主次不同，分为主营业务收入和

其他业务收入。 划分主营业务收入和其他业务收入，不同的

企业有所不同，要具体的判断。 三、销售商品收入的确认条

件【这个才是收入的重点，很多大题的题干都隐藏着这些未

知条件，最好能默写】 销售商品收入同时满足下列条件的，

才能予以确认： (一)企业已将商品所有权上的主要风险和报



酬转移给购货方。 企业是否已将商品所有权上的主要风险和

报酬转移给购货方的判断标准，主要看商品所有权凭证是否

转移，以及实物是否转移。 通常情况，凭证转移了，实物转

移了。比如，一般零售业企业销售商品，开出了购货发票并

交付了实物，商品所有权上的主要风险和报酬转移给购货方

，销货方就要确认收入。 特别注意几个特殊情况。商品所有

权上的主要风险和报酬转移给购货方，应当关注交易的实质

。商品所有权凭证已经转移但未交付实物。例如，销售电视

机，已经开据了销货发票，但是还没交货，还是要确认销售

收入。因为商品所有权上的主要风险和报酬随之转移，企业

只保留商品所有权上的次要风险和报酬。有时，已交付实物

但未转移商品所有权凭证，商品所有权上的主要风险和报酬

未随之转移，如采用支付手续费方式委托代销商品。委托方

收到受托方开来的代销清单才可以确认收入。 (二)企业既没

有保留通常与所有权相联系的继续管理权，也没有对已售出

的商品实施有效控制。 企业售出商品后不再保留与商品所有

权相联系的继续管理权，也不再对售出商品实施有效控制，

商品所有权上的主要风险和报酬已经转移给购货方，通常应

在发出商品时确认收入。例如，房地产开发企业将房子卖给

个人，该公司还有物业的管理权，这不是与所有权相关的继

续管理权，不影响收入确认。 如果企业在商品销售后保留了

与商品所有权相联系的继续管理权，或能够继续对其实施有

效控制，说明商品所有权上的主要风险和报酬没有转移，销

售交易不能成立，不应确认收入，如售后回购。 (三)相关的

经济利益很可能流入企业。 (四)收入的金额能够可靠地计量

。 (五)相关的已发生或将发生的成本能够可靠地计量。
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